
Задания для муниципального этапа всероссийской олимпиады 
школьников по экономике 

в 2016 - 2017 учебном году (8-9 класс)  
Задания для данного этапа всероссийской олимпиады школьников по экономике 

позволяет провести предварительный отбор участников для участия победителей в 
региональном туре. Учитывая разный уровень подготовки в различных учебных 
заведениях, задания данного тура не должны отличаться высоким уровнем 
сложности. Их основная задача – отбор школьников, имеющих хорошую 
экономическую подготовку и отсев тех, кто подготовлен слабо. 

Олимпиадные задания включают в себя: 
– тесты – I тур 
Задания I тура включают в себя 3 типа тестов. 

  
Тест 1. 

Включает 5 вопросов типа «Верно/Неверно». Они представляют собой 
высказывание, которое участник олимпиады должен оценить: верно – «Да», неверно 
– «Нет». За каждый правильный ответ – 1 балл.  

 Всего 5 баллов. 
 

Тест 2. 
Этот тест состоит из 15 вопросов, каждый из которых содержит несколько 

вариантов ответов. Нужно выбрать единственный верный ответ. Каждый ответ 
оценивается  в 2 балла. 

Всего 30 баллов. 
 

Тест 3. 
Этот тест включает 10 вопросов, каждый из них содержит несколько вариантов 

ответов. Из этих вариантов нужно выбрать все верные ответы. Каждый правильный 
ответ оценивается в 3 балла. (Правильным считается ответ, в котором все верные 
ответы выбраны и ни один неверный не выбран). 

Всего 30 баллов. 
 

Итого по тестам можно набрать 65 баллов.  
 

 
 
 
 
 
 
 



ЗАДАНИЯ 
для олимпиады школьников по экономике 

(8-9 класс) 

 
Тест 1  

 

Цифру, соответствующую выбранному Вами варианту ответа, 
обведите в кружок. 

 

1. Фирма использует в производстве труд и капитал, но не использует землю и 
предпринимательскую деятельность: 
1) Да 
2) Нет 

 
2. Рост индивидуальных налогов сокращает и потребление, и сбережения: 
1) Да 
2) Нет 

 
3. Если уровень безработицы уменьшается, то это всегда означает, что 
большее количество рабочих имеют работу: 
1) Да 
2) Нет 

 
4. Инфляция, вызываемая ростом государственных расходов на оборону, 
является примером инфляции издержек: 
1) Да 
2) Нет 

 
5. Обмен возник с возникновением излишков: 
1) Да 
2) Нет 
 

Тест 2  
 

Цифру, соответствующую выбранному Вами варианту ответа, 
обведите в кружок. 

 
 
1. К организационно-правовым формам не относится: 
1) товарищество на вере; 
2) магазин;  
3) некоммерческое предприятие; 



4) акционерное общество. 
 
2. Объем выпуска фирмы составляет 1000 единиц товара, цена товара – 80, 
общие средние издержки при выпуске 1000 единиц товара – 30. Общая прибыль 
фирмы равна: 
1) 0; 
2) 80 000; 
3) 50 000; 
4) 25 000. 
 
3. После окончания школы Вы поступаете в университет, где обучаетесь 
бесплатно. Что из перечисленного ниже могло являться альтернативной 
стоимостью вашего решения поступить в университет? 
1) Деньги, которые Вы могли бы заработать, вместо учебы поступив на работу; 
2) Знания, которые Вы получите, обучаясь в университете; 
3) Деньги, которые Вам пришлось бы заплатить, если бы обучение в университете 
было платным; 
4) Деньги, которые Вы сможете заработать по окончании учебы. 
 
4. Коммерция – это понятие, которое эквивалентно понятию: 
1) торговля; 
2) предпринимательство; 
3) делопроизводство; 
4) деятельность, имеющая целью получение прибыли. 
 
5. Все, что нужно людям для создания необходимых им вещей − это: 
1) факторы производства; 
2) капитал; 
3) услуги; 
4) благо. 
 
6. Инициативную самостоятельную хозяйственную деятельность человека, 
осуществляемую на свой риск в рамках закона, направленную на получение 
прибыли, называют: 
1) предпринимательством; 
2) реформированием; 
3) производством; 
4) творчеством. 
 
7. Какая инфляция не превышает 5% в год? 
1) нормальная; 
2) гиперинфляция; 
3) галопирующая; 
4) умеренная. 
 



8. Превышение доходов от продажи товара или услуг над затратами на их 
производство и реализацию: 
1) выручка; 
2) прибыль; 
3) заработная плата; 
4) производительность труда. 
 
9. Фундаментальная проблема, с которой сталкиваются все экономические 
системы: 
1) инвестиции; 
2) производство; 
3) потребление; 
4) ограниченность ресурсов. 
 
10. Главный недостаток индивидуального предпринимательства состоит в 
следующем: 
1) ограниченность финансовых ресурсов; 
2) неограниченная ответственность владельца за долги; 
3) возможное отсутствие управленческих способностей у предпринимателя; 
4) трудности ликвидности вложенных инвестиций. 
 
11. Выделите функцию государства, которая не относится к экономической: 
1) создание условий для развития конкуренции; 
2) приватизация; 
3) производство общественных благ; 
4) эмиссия денег. 
 
12. Если общие поступления в государственный бюджет за год составят 980 
трлн. руб., а расходы – 880 трлн. руб., то… 
1) возникает бюджетный дефицит; 
2) возникает бюджетный дефицит и снизятся объемы производства; 
3) возникает бюджетный профицит; 
4) возникает бюджетный дефицит и государство автоматически становится 
банкротом, не способным платить по внешним долгам. 
 
13. Что из нижеперечисленного является экономическим ресурсом: 
1) железнодорожные пути; 
2) коробка конфет; 
3) фрезерный станок; 
4) нет верного ответа. 
 
14. Правительство обеспечивает социальные выплаты (пособия безработным, 
многодетным семьям, одиноким матерям, инвалидам и другим нуждающимся 
гражданам): 
1) преимущественно за счет эмиссии денег; 



2) преимущественно за счет внутренних и внешних государственных займов; 
3) в первую очередь посредством изъятия денежных средств у наиболее 
обеспеченных граждан; 
4) в основном за счет налоговых вычетов из доходов фирм и работающих граждан. 
 
15. Высокая инфляция приводит к… 
1) ускорению экономического роста; 
2) росту реальной стоимости активов; 
3) ускорению социального расслоения; 
4) укреплению денежной системы. 
 

Тест 3 
 

Цифры, соответствующие выбранным Вами вариантам, обведите в 
кружок.  
Обратите внимание, что в каждом задании следует отметить 
несколько правильных вариантов ответа!!! 
 
1. Преимущество индивидуального предпринимательства перед коллективными 
формами бизнеса заключается в следующем: 
1) простота создания и ликвидации; 
2) ограниченная ответственность за долги; 
3) налоговые преимущества; 
4) неограниченность финансовых ресурсов; 
5) конфиденциальность и независимость в бизнесе; 
6) все вышеперечисленное. 
 
2. Какие отрасли относятся к материальной сфере экономики: 
1) пассажирский транспорт; 
2) строительство; 
3) образование; 
4) страхование; 
5) сельское хозяйство; 
6) промышленность. 
 
3. Какие из перечисленных видов страхования носят необязательный характер: 
1) жизни; 
2) строений; 
3) медицинское; 
4) пассажиров воздушного транспорта; 
5) инвестиций. 
 
 



4. Сдельную форму заработной платы получают: 

1) инженер; 
2) экономист; 
3) слесарь-сборщик; 
4) токарь; 
5) электрик. 
 
5. Фирма выпускает учебники. Поставщики бумаги, необходимой для выпуска 
учебников, увеличили цену. Если сохранится тираж учебников с точностью до 
одного экземпляра учебников, то какой вид затрат, связанных с их выпуском, 
увеличится у данной фирмы: 
1) увеличатся и постоянные, и переменные затраты; 
2) переменные; 
3) постоянные; 
4) предельные затраты на выпуск еще одного экземпляра учебника; 
5) все вышеперечисленное. 
 
6. Выберите из предложенного списка то, что не относится к потребности в 
средствах существования: 
1) автомобиль; 
2) продукты питания; 
3) книги; 
4) дом; 
5) модная одежда; 
6) посещение врача. 
 
7. К коллективным нуждам относятся потребности в: 
1) велосипедах; 
2) школах; 
3) одежде; 
4) охране порядка; 
5) строительстве поликлиники; 
6) все вышеперечисленное. 
 
8. Выделите отличия товарного хозяйства от натурального? 
1) используются орудия труда;  
2) увеличиваются расходы материалов на единицу продукции; 
3) продукция производится для продажи; 
4) существует разделение труда; 
5) продукция удовлетворяет личные потребности. 
 
9. На рост производительности труда влияет: 
1) внедрение прогрессивных технологий; 
2) увеличение численности работающих; 



3) квалификация работников; 
4) все вышеперечисленное. 
 
10. Среди основных вопросов экономики можно перечислить: 
1) где производить; 
2) что производить; 
3) как производить; 
4) для кого производить; 
5) все вышеперечисленное. 
 



ЗАДАНИЯ 
для олимпиады школьников по экономике 

10-11 класс 
 

ТЕСТЫ 
Тест 1  

Цифру, соответствующую выбранному Вами варианту ответа, обведите в кружок. 

 
1. Естественный уровень безработицы включает в себя фрикционную, структурную и 
циклическую безработицу: 
1) Да  2) Нет 
2. Бесплатное образование является свободным благом: 
1) Да  2) Нет 
3. Общая выручка, которая соответствует каждой точке кривой спроса, заданной 
уравнением Q = 1/ P, одна и та же: 
1) Да  2) Нет 
4. Если технология производства характеризуется тем, что в краткосрочном периоде 
средние переменные затраты постоянны, то есть не зависят от выпуска, в отрасли более 
вероятна несовершенная конкуренция, чем совершенная: 
1) Да  2) Нет 
5. Наличность, включаемая в состав М1, состоит из монет и банкнот: 
1) Да  2) Нет 

Тест 2  
Цифру, соответствующую выбранному Вами варианту ответа, обведите в кружок. 

1. Если в экономике усиливается инфляция, то, скорее всего Центральный банк: 
1) снизит норму обязательны резервов;  2) увеличит норму обязательных резервов; 
3) расширит предоставление кредитов коммерческим банкам; 
4) не предпримет никаких действий, так как не обязан контролировать инфляционные процессы в 
стране. 
2. Объем выпуска фирмы составляет 1000 единиц товара, цена товара – 80, общие средние 
издержки при выпуске 1000 единиц товара – 30. Общая прибыль фирмы равна: 
1) 0;   2) 80 000;   3) 50 000;   4) 25 000. 
3. Перекрестная эластичность спроса на товар X по цене Y равна (-3). Если цена товара Y 
вырастет на 2%, то: 
1) цена товара X увеличится на 6%;   2) величина спроса на товар X увеличится на 6%; 
3) величина спроса на товар X снизится на 6%;   4) цена товара X сократится на 6%.  
4. Чтобы открыть новое дело, бизнесмен взял кредит в 10 000 долларов под 12% годовых. 
Сколько денег он должен вернуть кредитору через год: 
1) 10 000 долл.;   2) 11 200 долл.;   3) 12 000 долл.;   4) 12 200 долл. 
5. На рынке печенья кривая спроса задана выражением Q= a-bP, а кривая предложения – 
выражением Q= c+dP. Если равновесное количество увеличилось, а равновесная цена не 
изменилась, то это могло произойти в результате… 
1) одновременного снижения предложения конфет и спроса на конфеты; 
2) снижения предложения конфет одновременно с ростом спроса на конфеты; 
3) роста предложения конфет одновременно со снижением спроса на конфеты; 
4) одновременного роста предложения конфет и спроса на конфеты. 
6. Продав акции Газпрома, гражданин Иванов купил на вырученные деньги современный 
телефон. Из этого можно заключить, что акции были проданы…: 
1) на первичном рынке ценных бумаг;   2) на первичном товарном рынке; 
3) на вторичном товарном рынке;   4) на вторичном рынке ценных бумаг. 
7. Какая инфляция не превышает 5% в год? 
1) нормальная;   2) гиперинфляция;   3) галопирующая;   4) умеренная.  
8. Фрикционная безработица имеет место во всех перечисленных случаях, за исключением, 
когда: 
1) в экономике происходит структурный сдвиг;  2) рабочие ожидают восстановление на работе; 
3) некоторые фирмы терпят банкротство; 
4) рабочие покидают свои рабочие места, чтобы найти новое место работы. 



9. Фундаментальная проблема, с которой сталкиваются все экономические системы: 
1) инвестиции;   2) производство;   3) потребление;   4) ограниченность ресурсов. 
10. В каком случае из нижеперечисленных снизится общая выручка Камского автомобильного 
завода (КамАЗ): 
1)  цена автомобиля «КамАЗ» понизилась, а спрос на автомобильном рынке эластичный; 
2) цена автомобиля «КамАЗ» увеличилась, а спрос неэластичный; 
3) снизились цены на автомобиль «Урал»; 
4) из-за введения новых налогов на российской таможне сократился ввоз импортных автомобилей. 
11. Что из перечисленного ниже является фактором интенсивного роста экономики: 
1) открытие геологами новых месторождений руды; 
2) увеличение доли населения, имеющей среднее и высшее образование; 
3) освоение целинных земель; 
4) рост численности занятого населения вследствие миграции из соседних стран. 
12. Верны ли суждения о торговле:  
а) торговля способствует развитию сотрудничества между людьми? 
б) торговля способствует увеличению ассортимента товаров и услуг? 
1) верно только а;   2) верно только б;   3) верны оба суждения;  4) оба суждения неверны. 
13. Какой из приведенных показателей используется для оценки роли государства в рыночной 
экономике: 
1) доля заработной платы наемных работников в ВВП;  
2) величина государственного внешнего долга; 
3) величина денежной массы в экономике; 
4) доля государственных расходов в ВВП. 
14. Товар низшей категории (инфериорное благо) – это товар, спрос на который: 
1) уменьшается с увеличением дохода потребителя; 
2) возрастает с увеличением дохода потребителя; 
3) уменьшается с уменьшением дохода потребителя; 
4) не изменяется с изменением дохода потребителя. 
15. Основным фактором, влияющим на величину ренты, уплачиваемую 
несельскохозяйственными землепользователями за участок земли, является: 
1) местоположение участка;   2) плодородие почвы; 
3) продуктивность земли;   4) цены на продукцию животноводства. 
                                                                                            

Тест 3 
 

Цифры, соответствующие выбранным Вами вариантам, обведите в кружок.  
Обратите внимание, что в каждом задании следует отметить несколько правильных 
вариантов ответа!!! 
1. Деньги − это: 
1) особый вид товара, который способен обмениваться на другие товары; 
2) всеобщий эквивалент в системе имущественного оборота; 
3) инструмент денежно-кредитной политики государства; 
4) средство платежа в отношениях производства и обмена 
2. В качестве цели деятельности реальной фирмы может выступать:  
1) минимизация темпов роста;  2) максимизация прибыли; 
3) максимизация выручки от продаж; 
4) максимизация затрат; 5) все вышеперечисленное. 
3. К возвратным ресурсам следует отнести: 
1) алюминий;  2) железо;  3) серебро;  4) нефть;  5) все вышеперечисленное. 
4. В приведенном списке выделите переменные затраты: 
1) заработная плата охраны предприятия;  2) сырье, отпущенное в производство; 
3) заработная плата руководителя предприятия; 
4) заработная плата рабочих предприятия, занятых изготовлением продукции; 
5) затраты на освещение столовой предприятия. 
5. К ценным бумагам относятся: 
1) акции;  2) депозит;  3) облигации;  4) все вышеперечисленное. 
 



6. Какая из названных характеристик относится к рыночной экономике? 
1) конкуренция;  2) централизованное планирование;  3) частная собственность; 
4) свобода предпринимательского выбора;  5) все вышеперечисленное. 
7. Экономическое регулирование в стране производится с помощью налогов. Выберите из 
предложенного списка функции, которые они выполняют: 
1) социальная;   2) распределительная;  3) финансовая;  4) регулирующая;  5) стимулирующая. 
8. Что из перечисленного ниже характерно для фазы циклического подъема: 
1) сокращение безработицы;  2) рост общего уровня цен и заработной платы; 
3) рост запасов непроданной продукции и недогрузка производственных мощностей; 
4) увеличение запасов сырья;  5) увеличение прибылей корпораций. 
9. Монополист, максимизирующий прибыль, получает, как правило: 
1) сверхприбыль;  2) экономическую прибыль;  3) выручку;  4) больше, чем нормальную прибыль. 
10. Что из перечисленного может стать причиной инфляции спроса? 
1) монополизация рынка какого-либо товара крупной корпорацией; 
2) увеличение денежных доходов граждан при сохранении прежнего уровня производства в 
стране; 
3) профсоюз добился повышения зарплаты работникам предприятия; 
4) рост цен на нефть; 
5) снижение процентов на потребительские кредиты, их доступность большему количеству 
потенциальных покупателей товаров. 

 
РЕШЕНИЕ ЗАДАЧ 

  
Ответы (вместе с решением!!!) вписывайте в специально отведенные для этого места 

 
Задача № 1. (30 баллов). Фирма разработала новую модель телефона и установила монополию 

на его производство и продажу. Предельные издержки изготовления дополнительного образца 
телефона зависят от количества выпускаемых телефонов следующим образом: MC (Q) = 2Q. 

Известно также, что предельная выручка зависит от количества выпускаемых телефонов так, 
как описывает формула MR (Q) = 40-2Q. И в той и другой формуле Q − количество телефонов в 
день.  

Сколько телефонов должна изготавливать и продавать фирма, чтобы получать максимальную 
прибыль? 
Ответ: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Задача № 2. (30 баллов).  Функция спроса на открытки имеет вид Q = 9-0,5 × Р, где Q – 
количество открыток, покупаемое потребителями (тысячи штук в месяц); Р – цена одной открытки 
в рублях. 
а) Определите при какой цене коэффициент ценовой эластичности спроса будет равен -0,5. 
б) Какое количество открыток будет куплено по этой цене?  
Ответ: 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Задача № 3. (30 баллов). Общая сумма размещенных в банке депозитов составляет 300 млн. у.е. 
Выплаты по депозиту осуществляются по средней ставке 15% годовых. В то же время банк выдает 
кредиты на сумму 285 млн. у.е. со ставкой 20%. Рассчитайте:  
1. доход банка по данным операциям; 
2. норму банковского резерва (%). 
Ответ:  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задача 4. (40 баллов). Даны функции рыночного спроса и предложения Qd=700-4P, Qs=2P-200. 
Найти рыночное равновесие аналитически и графически. 
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